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УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ ПІД ЧАС ПАНДЕМІЇ КОРОНАВІРУСУ

Постановка проблеми. Пандемія COVID-19 стала серйозним випробуванням для всіх елементів суспільства: від-
носин, систем та інститутів, що функціонують на певній території. Серйозний вплив COVID-19 справив на еко-
номіку, соціальну сферу та сферу управління. Величезні втрати в результаті пандемії, боротьба з поширенням 
коронавірусу потребують подальшого вдосконалення діяльності органів місцевого самоврядування. Це можливо 
здійснити на основі аналізу досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, оцінки практичної діяльності органів 
місцевого самоврядування в процесі боротьби з пандемією.

Аналіз останніх досліджень. Ефективність національних стратегій боротьби з коронавірусом активно досліджу-
ється зарубіжними вченими. Проведені дослідження (Лондонська школа гігієни і тропічної медицини; Віденська 
команда вчених) дають змогу оцінити, наскільки ефективно спрацювала та чи інша національна стратегія, розро-
бити прогнози та рекомендації. У працях О. Григораш, Т. Григораш, В. Ченцова, А. Двігун, Л. Федулової аналізува-
лися наслідки впливу вірусу COVID-19 на стан економічного розвитку України та світу. 

Метою статті є розробка напрямів удосконалення діяльності органів місцевого самоврядування під час пандемії 
COVID-19. 

Виклад основного матеріалу. У процесі дослідження були охарактеризовані рівні розробки стратегій щодо бо-
ротьби з пандемією: міжнародний, національний та локальний. У статті визначено необхідність удосконалення 
нормативно-правового і фінансового механізмів діяльності органів місцевого самоврядування під час пандемії, 
запропоновані конкретні рекомендації щодо вдосконалення цих механізмів. Розроблено напрями вирішення ор-
ганами місцевого самоврядування проблем, які виникли через коронавірус у представників найбільш уразливих 
соціальних груп населення. До обов’язкових заходів для органів місцевого самоврядування слід віднести: забез-
печення доступності всіх видів медичної допомоги і медичного обслуговування для хворих на коронавірус; удо-
сконалення протоколів медичного сортування пацієнтів, розвиток університетів третього віку і т. ін.).

Висновки та перспективи подальших розвідок. 1. Установлено: на локальному рівні розробки стратегій щодо 
боротьби з пандемією коронавірусу значно підвищується роль органів місцевого самоврядування в питаннях ор-
ганізації діяльності органів охорони здоров’я, соціального захисту населення під час пандемії. 

2. Удосконалення нормативно-правового механізму діяльності органів місцевого самоврядування передбачає 
внесення змін у низку нормативно-правових документів щодо ролі, функцій, обов’язків, відповідальності та по-
вноважень органів місцевого самоврядування під час надзвичайних ситуацій (у тому числі і в період пандемії).

3. Удосконалення фінансового механізму діяльності органів місцевого самоврядування потребує обґрунтування 
кількості місцевих податків і зборів, розмірів їх ставок з урахуванням нагальної необхідності першочергового ви-
рішення актуальних завдань соціально-економічного, екологічного розвитку території. 

4. Розроблено напрями розв’язання проблем, які виникли через коронавірус у представників соціально уразли-
вих груп населення (використання можливостей соціального замовлення, доставка предметів першої необхід-
ності, організація матеріальної та соціальної допомоги, розробка спеціалізованих програм допомоги соціально 
уразливим групам населення і т. ін.). 

Перспективою подальших розвідок є вдосконалення нормативно-правового механізму діяльності органів міс-
цевого самоврядування під час надзвичайних ситуацій, у тому числі пандемій, шляхом унесення пропозицій до 
Закон України «Про місцеве самоврядування».
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Постановка проблеми. Пандемія COVID-19 
стала серйозним випробуванням для всіх елемен-
тів суспільства: відносин, систем та інститутів, 
що функціонують на певній території. Серйозний 
вплив COVID-19 справив на економіку, соціаль-
ну сферу та сферу управління. Величезні втрати 
в результаті пандемії, боротьба з поширенням ко-
ронавірусу потребують подальшого вдосконален-
ня діяльності органів місцевого самоврядування. 
Це можливо здійснити на основі аналізу дослі-
джень вітчизняних і зарубіжних вчених, оцінки 
практичної діяльності органів місцевого само-
врядування (ОМС) під час боротьби з пандемією.

Аналіз останніх досліджень. Ефективність 
національних стратегій боротьби з коронавіру-
сом активно досліджується зарубіжними вчени-
ми. Так, Лондонська школа гігієни і тропічної 
медицини, оксфордський проєкт «Відстежен-
ня урядових відгуків на Covid-19» (Government 
Response Tracker) аналізує 13 типів заходів у 
більш ніж 100 країнах. Віденська команда вчених 
задокументувала 170 типів заходів у 52 країнах. 
Проведені дослідження дають змогу оцінити, 
наскільки ефективно спрацювала та чи інша на-
ціональна стратегія, розробити прогнози та реко-
мендації (Gibney, 2020). По суті, ці дослідження 
продовжують роботи, в яких аналізувалася готов-
ність різних країн до пандемій (Неформальная 
консультация, 2004).

У численних аналітичних оглядах і статтях 
учені пишуть переважно про негативні наслід-
ки впливу коронавірусу на світову й національні 
економіки, галузі та сфери діяльності; наводять-
ся цифри коштів, які виділяються на підтримку 
постраждалого населення. У доповіді ООН за-
значають, що через COVID-19 без роботи мо-
жуть залишитися 195 млн осіб, а рівень безро-
біття і бідності може стати «історичним» (ООН 
призывает, 2020). У багатьох публікаціях визна-
чається значне скорочення місцевих бюджетів 
унаслідок пандемії. Один штат – Нью-Йорк – на-
віть назвав масштаби своїх скорочень «безпреце-
дентними в наш час» (Flink, 2020). 

Серед українських досліджень слід виділити 
роботи, в яких розглядаються різноманітні на-
слідки пандемії. У статті О. Григораш, Т. Григо-
раш, В. Ченцова (2020) охарактеризовано вплив 
вірусу COVID-19 на стан економічного розвитку 
України та світу, здійснено оцінку можливих сце-
наріїв економічного розвитку світової економіки 
залежно від тривалості епідемії. 

А. Двігун (2020) характеризує негативні й 
позитивні наслідки коронакризи, можливості 
після кризового відновлення для територіальних 
громад України. Як один із позитивних наслідків 
визначається можливість згуртування членів гро-

мади для забезпечення функціонування не лише 
медичних закладів, а й комунальних служб. 

У статті Л. Федулової (2020) охарактеризо-
вані групи ініціатив на державному рівні щодо 
ефективного стимулювання економіки України 
для подолання наслідків пандемії COVID-19. 
Авторка підкреслює важливість урахування й ре-
алізації в Україні досвіду антикризових заходів 
зарубіжних урядів. 

Необхідність подальшого розв’язання проб-
лем функціонування механізмів державного 
управління у процесі боротьби з коронавіру-
сом потребує проведення подальших дослі-
джень стосовно вдосконалення діяльності орга-
нів місцевого самоврядування під час пандемії 
COVID-19.

Метою статті є розробка напрямів удоско-
налення діяльності органів місцевого самовря-
дування під часі пандемії COVID-19. У процесі 
дослідження були визначені завдання: загальна 
характеристика рівнів розробки стратегій щодо 
боротьби з пандемією; розробка напрямів удо-
сконалення діяльності ОМС під час боротьби з 
пандемією коронавірусу.

Виклад основного матеріалу. Для ефектив-
ної боротьби з коронавірусом потрібні наявність 
стратегії, фінансове, матеріально-технічне, ка-
дрове забезпечення її виконання. Було виділено 
кілька рівнів розробки стратегій щодо боротьби з 
пандемією.

1. Міжнародний рівень. В ООН визначили три 
основних напрями дій на міжнародному рівні для 
боротьби з коронавірусною пандемією:

 – функціонування Фонду солідарності 
(Solidarity Response Fund, створений за ініціа-
тиви ВООЗ для фінансування боротьби з коро-
навірусами); 

 – реалізація плану ООН по глобальній гумані-
тарній відповіді на пандемію;

 – виконання плану ООН по соціально-еконо-
мічному відновленню (A UN framework for the 
immediate socio-economic response to COVID-19).

Серед міжнародних документів слід виділи-
ти 2019 Novel Coronavirus (2019-nCoV): Strategic 
Preparedness and Response Plan.

2. Національний рівень. У різних країнах були 
визначені національні стратегії боротьби з коро-
навірусом. Можливо визначити такі стратегії:

а) китайська стратегія з уведенням жорсткого 
карантину;

б) шведська стратегія, для якої характерна 
спрямованість на формування колективного іму-
нітету доти, поки з’явиться необхідна вакцина;

в) британська стратегія – формування колек-
тивного імунітету, але здійснення ізолювання лю-
дей літнього віку як основної групи ризику;
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г) стратегія Гонконгу, для якої характерні від-
стеження контактів, карантин, соціальне дистан-
ціювання, використання масок і закриття шкіл;

д) українська національна стратегія орієнту-
валася на введення карантинних заходів залеж-
но від зони. Серед основних нормативно-право-
вих документів, які український уряд затвердив, 
слід виділити низку постанов Кабінету Міністрів 
України: від 11 березня 2020 р. (Про запобіган-
ня поширенню, 2020); від 20 травня 2020 р. (Про 
встановлення карантину, 2020); від 17 червня 
2020 р. (Про внесення змін до деяких актів, 2020). 

3. Локальний рівень – рівень розробки рішень 
органів місцевого самоврядування щодо бороть-
би з коронавірусом. На цьому рівні значно зрос-
тає роль органів місцевого самоврядування в 
питаннях організації діяльності органів охорони 
здоров’я, соціального захисту населення під час 
пандемії. Це зумовлює необхідність вдоскона-
лення нормативно-правового і фінансового ме-
ханізмів діяльності органів місцевого самовряду-
вання, механізмів захисту уразливих соціальних 
груп населення. 

Удосконалення нормативно-правового механіз-
му діяльності органів місцевого самоврядування 

Це передбачає внесення в низку норматив-
но-правових документів, насамперед до Закону 
України «Про місцеве самоврядування в Україні» 
(Про місцеве самоврядування, 1997) змін щодо 
діяльності ОМС під час надзвичайних ситуацій 
(у тому числі і під час пандемій) відносно:

 – ролі, функцій, обов’язків, відповідальності 
органів місцевого самоврядування;

 – форм проведення діяльності, організації за-
сідань місцевих рад, виконавчих комітетів сіль-
ських, селищних, міських рад, постійних депу-
татських комісій під час надзвичайних ситуацій; 

 – повноважень ОМС відносно управління на 
певній території закладами охорони здоров’я; 
організації їх матеріально-технічного та фінан-
сового забезпечення, медичного обслуговування 
населення з метою покращення доступності та 
якості надання медичних послуг.

Удосконалення фінансового механізму діяль-
ності органів місцевого самоврядування 

2 квітня 2020 р. набрав чинності Закон Украї-
ни «Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів, спрямованих на забезпечення додат-
кових соціальних та економічних гарантій у 
зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби 
(COVID-2019)» (Про внесення змін до деяких за-
конодавчих, 2020).

За прогнозами фахівців відбудеться значне 
зменшення місцевих податків, насамперед над-
ходжень від плати за землю (земельний податок 
та орендна плата).

Слід також узяти до уваги, що уряд значно 
скоротить витрати за багатьма бюджетними про-
грамами, серед яких:

 – виплата пільг і житлових субсидій (-8,2 млрд 
грн);

 – розвиток фізичної культури і спорту  
(-2,3 млрд грн);

 – субвенція на розвиток об’єднаних територі-
альних громад (-2,1 млрд грн);

 – функціонування Фонду енергоефективності 
(-1,6 млрд грн);

 – субвенція на соціальний захист педагогіч-
них працівників (-1,55 млрд грн);

 – виплата допомоги багатодітним і малоза-
безпеченим сім’ям, особам з інвалідністю та ін.  
(-1,3 млрд грн);

 – субвенція на місцеві вибори (-1,15 млрд грн);
 – субвенція на реалізацію програми «Здібна 

школа для кращих результатів» (-1,0 млрд грн) 
(Парламент принял, 2020). 

Одночасно відбулося значне збільшення ви-
трат, які пов’язані з боротьбою з коронавірусом 
на регіональному та місцевих рівнях. Як приклад 
наведено характеристику додаткових витрат з по-
чатку карантину в Донецькій області (табл. 1).

Таблиця 1. Додаткові витрати з початку 
 карантину через коронавірус у Донецькій 
 області, млн грн

Показники витрат На 03.09.2020 р.
1. Витрати з початку карантину на боротьбу 
з COVID-19, усього
Основні джерела коштів:
1.1. Кошти державного бюджету, всього:
– загальний фонд;
– спеціальний фонд.
1.2. Місцевий бюджет:
– загальний фонд;
– спеціальний фонд.
1.3. Інші джерела коштів

189,9

31,4
3,9

51,2
93,2
10,2

2. Основні напрями витрат на боротьбу 
з COVID-19:
– витрати Департаменту охорони здоров’я 
Донецької ОДА; 
– обласна лікарня інтенсивного лікування 
Маріуполя;
– Мирноградська інфекційна лікарня;
– Костянтинівська інфекційна лікарня;
– Комунальне некомерційне підприємство 
«Обласне територіальне медичне 
об’єднання м. Краматорськ»; 
– Маріупольська міська філія Державної 
установи «Донецький обласний 
лабораторний центр МОЗ України»

25,5
11,8
5,3
5,1

6,5

10,0

Джерело: (Оперативна інформація, 2020).
 
76 % всіх витрат на боротьбу з COVID-2019 

здійснюється в Донецькій області за рахунок міс-
цевих бюджетів. Кошти спрямовуються на розви-
ток матеріально-технічної бази медичних уста-
нов області, які значною мірою беруть участь у 
боротьбі з пандемією.
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З метою вдосконалення фінансового механіз-
му діяльності органів місцевого самоврядування 
слід ефективніше використовувати як основні ін-
струменти систему місцевих податків і зборів. З 
урахуванням того, що рішення про місцеві подат-
ки і збори має бути прийнято до 15 липня року, 
що передує бюджетному, необхідно внести в за-
конодавство зміни щодо збільшення прав органів 
місцевого самоврядування під час надзвичайних 
ситуацій відносно місцевих податків і зборів (ви-
значення термінів прийняття рішень стосовно 
кількості місцевих податків і зборів, їх ставок і 
т. п). Водночас необхідно враховувати положення 
Закону України «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України, спрямованих на забез-
печення додаткових соціальних та економічних 
гарантій у зв’язку з поширенням коронавірусної 
хвороби (COVID-19)» (Про внесення змін до де-
яких законодавчих, 2020) та Закону України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу України та 

інших законів України щодо підтримки платників 
податків на період здійснення заходів, спрямова-
них на запобігання виникненню і поширенню 
коронавірусної хвороби (COVID-19)» (Про вне-
сення змін до Податкового кодексу, 2020) щодо 
зменшення ставок єдиного податку. 

Необхідне проведення спеціальних дослі-
джень з метою обґрунтування кількості місцевих 
податків і зборів, розмірів їх ставок, з урахуван-
ням нагальної необхідності першочергового ви-
рішення актуальних завдань соціально-економіч-
ного, екологічного розвитку території. 

Удосконалення діяльності  органів місцевого 
самоврядування під час вирішення проблем, які 
виникли через коронавірус у представників най-
більш уразливих соціальних груп населення

Проблеми представників найбільш уразливих 
соціальних груп населення, які виникли через ко-
ронавірус, та можливі шляхи їх вирішення органа-
ми місцевого самоврядування наведені в табл. 2. 

Група населення Проблеми Напрями вирішення проблем 
окремих груп населення

Загальні напрями 
вирішення проблем

1. Особи похилого
 віку

1.1. Дискримінація в питаннях 
отримання медичної допомоги.
1.2. Посилення соціальної ізоляції.
13. Брак предметів першої необ-
хідності, ліків, захисних засобів. 
1.4. Обмежені можливості щодо 
використання сучасних цифрових 
технологій

Удосконалення протоколів 
медичного сортування пацієнтів.
Розвиток університетів третього віку
 

Удосконалення 
діяльності патронатних 
служб.
Розвиток волонтерства, 
використання 
можливостей 
соціального замовлення 
для вирішення найбільш 
актуальних проблем.
Організація доставки 
предметів першої 
необхідності. 
Організація соціальної 
(психологічної),
економічної підтримки 
представників соціально 
уразливих груп 
населення. 
Розробка 
спеціалізованих програм 
допомоги соціально 
уразливим групам 
населення

2. Особи з 
обмеженими 
можливостями 
здоров’я

2.1. Обмежені можливості щодо 
доступу до соціальних і медичних 
послуг

Збільшення можливості дистанційної 
роботи

3. Безробітні 3.1. Втрата роботи, різке 
погіршення рівня життя

Одноразові виплати для працівників, 
які втратили роботу через пандемію; 
проведення постановки на облік 
безробітних, їх консультування у 
режимі онлайн; 
збільшення можливості дистанційної 
роботи

4. Вимущені 
переселенці
(ВПО)

4.1. Втрата роботи.
4.2. Неможливість потрапити на 
територію постійного проживання.
4.3. Позбавлення адресних та 
соціальних виплат

Проведення постановки на облік 
у режимі онлайн; продовження 
соціальних та адресних виплат

Джерело: складено з урахуванням (Социальные последствия, 2020).

Таблиця 2. Напрями вирішення проблем, які виникли через коронавірус у представників соціально  
уразливих груп населення

Висновки та перспективи подальших 
 досліджень 

1. Охарактеризовано рівні розробки стратегій 
щодо боротьби з пандемією коронавірусу: між-
народний, національний та локальний. Визна-
чено: на локальному рівні розробки стратегій 
щодо боротьби з пандемією коронавірусу значно 
зростає роль органів місцевого самоврядування в 
питаннях організації діяльності органів охорони 

здоров’я, соціального захисту населення під час 
пандемії. Це потребує вдосконалення норматив-
но-правового і фінансового механізмів діяльнос-
ті органів місцевого самоврядування, механізмів 
захисту соціально уразливих груп населення. 

2. Удосконалення нормативно-правового 
механізму діяльності органів місцевого само-
врядування передбачає внесення змін у низку 
нормативно-правових документів щодо ролі, 
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функцій, обов’язків, відповідальності та повно-
важень органів місцевого самоврядування під 
час надзвичайних ситуацій (у тому числі і в пе-
ріод пандемії).

3. Удосконалення фінансового механізму 
діяль ності органів місцевого самоврядування 
потребує обґрунтування кількості місцевих по-
датків і зборів, розмірів їх ставок з урахуванням 
нагальної необхідності першочергового вирішен-
ня актуальних завдань соціально-економічного, 
екологічного розвитку території. 

4. Визначено напрями вирішення проблем, які 
виникли через коронавірус у представників соці-

ально уразливих груп населення (використання 
можливостей соціального замовлення, доставка 
предметів першої необхідності, організацію ма-
теріальної та соціальної допомоги, розробка спе-
ціалізованих програм допомоги соціально ураз-
ливим групам населення і т. п.). 

Перспективою подальших розвідок є вдоско-
налення нормативно-правового механізму ді-
яльності органів місцевого самоврядування під 
час надзвичайних ситуацій, у тому числі панде-
мій шляхом внесення пропозицій у Закон Украї-
ни «Про місцеве самоврядування» (Про місцеве 
самоврядування, 1997).
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IMPROVING THE ACTIVITIES OF LOCAL AUTHORITIES DURING THE CORONAVIRUS PANDEMIC

Formulation of the problem. The COVID-19 pandemic has been a serious test for all elements of society: relationships, 
systems and institutions operating in a given area. COVID-19 had a significant impact on the economy, social sphere 
and governance. Huge losses as a result of the pandemic, the fight against the spread of the coronavirus require 
further improvement of local government. This can be done on the basis of the analysis of research by domestic and 
foreign scientists, assessment of the practical activities of local governments in the fight against the pandemic.

Analysis of recent studies and publications. The effectiveness of national strategies of coronavirus control is being 
actively studied by foreign scientists. Research (London School of Hygiene and Tropical Medicine; Vienna Team of 
Scientists) will assess the effectiveness of various national strategies, develop forecasts and recommendations. In the 
articles of O. Grigorash, T. Grigorash, V. Chentsova (2020), A. Dvigun (2020), L. Fedulova (2020) were analyzed the 
effects of the COVID-19 on the state of economic development of Ukraine and the world.

The purpose of this article is to develop ways to improve the activities of local governments in the process of the 
COVID-19 pandemic.

Results. The study described the levels of development of strategies to combat the pandemic: international, national 
and local. The article identified the need to improve the legal and financial mechanisms of local government during 
a pandemic, offered specific recommendations for improving these mechanisms. Directions for solving the problems 
caused by coronavirus among representatives of the most vulnerable social groups of the population were developed. 
Mandatory measures for local governments should include: ensuring the availability of all types of medical care and 
medical care for patients with coronavirus; improvement of medical sorting protocols of patients, development of 
universities of the third age and others). 

Conclusions and prospects for further explorations. 1. The article establishes that at the local level the role of local 
governments in the organization of health care, social protection during a pandemic is significantly increasing.

2. Improving the legal mechanism of local government involves changes in a number of legal documents on the role, 
functions, responsibilities, responsibilities and powers of local governments during emergencies (including during a 
pandemic).

3. Improving the financial mechanism of local government requires justification of the number of local taxes and fees, 
the size of their rates, taking into account the urgent need to urgently address pressing issues of socio-economic, 
environmental development of the territory.

4. The directions of the decision of the problems which have arisen because of a coronavirus at representatives 
of socially vulnerable groups of the population are developed (use of possibilities of the social order, delivery of 
essentials, the organization of material and social help, development of specialized programs of help to socially 
vulnerable groups), etc.

The prospect of further exploration is to improve the regulatory and legal mechanism of local government during 
emergencies, including pandemics by making proposals to the Law of Ukraine «On Local Government».

Keywords: public authorities; management; pandemic; COVID-19.


